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Ще останат ли задължителни маските на закрито от 1 април? 

 

Мая Димитрова 

Ще останат ли задължителни маските и след 31 март? Това все още не е ясно, но засега 

е сигурно, че ще има законодателни промени. Според тях здравното министерство и 

регионалните инспекции ще могат да налагат мерки. 

Болки в гърлото и упорита кашлица водят Живко Шопов в кабинета на личния му 

лекар. Той е от пациентите, които винаги носи своята маска. 

Отпада ли наистина задължителното носене на маски на закрито? В края на миналата 

седмица Министерският съвет обяви, че извънредната епидемична обстановка няма да 

бъде удължена и от 1 април отпадат въведените от здравното министерство мерки, сред 

които и носенето на маски. Според заместник-председателя на парламентарната 

здравна комисия обаче маските остават задължителни и след 1 април, освен ако 

здравният министър не отмени заповедта си. 

"Извънредна епидемична обстановка е здравно-организационен похват, който се 

отменя и въвежда от правителството. докато отделните мерки с носенето на маски са 

въведени от Министерството на здравеопазването, те са въведени по различен 

механизъм и съответно могат да бъдат отменени по различен механизъм", заяви д-р 

Александър Симидчиев - заместник-председател на комисия по здравеопазване. 

От здравното министерство не отговориха ще останат ли задължителни маските след 

края на март. В писмен отговор казват, че предстоят законодателни промени, които ще 

позволяват на министъра да въвежда временни мерки. Вероятността обаче до петък да 

бъдат приети тези законодателни промени не е голяма. 

"Ако те могат да бъдат внесени в сряда и няма възражения или допълнения или 

промени в текстовете, те да бъдат приети едновременно на първо и второ четене в един 

и същи ден и тогава реално могат да станат факт с приемането си в сряда и излизането 

на държавен вестник на следващия ден", заяви д-р Александър Симидчиев. 

Ако това не се случи обаче, какво следва - от министерството обявиха, че повече 

подробности по казуса ще дадат в сряда. Така засега въпросът ще останат ли 

задължителни маските на 1 април няма категоричен отговор. Отмяната на 

епидемичната обстановка създава и още един проблем - личните лекари няма да могат 

да дават направления за безплатни PCR тестове. 

"Това е много притеснително, тъй като безплатните за пациенти тестове бяха нещото, с 

което ние откривахме ковид болните. Mного малко от хората вече ще решат да си 

правят тестове платени и то ще правят тези антигенните, които са с по-ниска 

чувствителност от PCR и това на документи ще намали болните", заяви д-р Костадин 

Сотиров - Сдружение на общопрактикуващите лекари в Пловдив. 

Ако не се изработи нов механизъм личните лекари да продължат да издават 

направления, според експерти безплатен PCR тест ще се полага само след преглед от 

специалист. 
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Един от петима с коронавирус страда и от пост-COVID 

 

МЗ посочи кои са най-честите симптоми 

 

Около 20% или всеки 5-ти от преболедувалите коронавирус продължават да имат 

оплаквания седмици или месеци след инфектирането си или съобщават за нови или 

възвръщащи се симптоми след оздравяване от епизод на остър COVID-19, съобщават 

от Министерството на здравеопазването. 

Така нареченият пост-COVID включва широк диапазон от оплаквания/симптоми, 

продължаващи седмици и дори месеци след първоначалното инфектиране с 

коронавируса, причинител на COVID-19, или новопоявили се симптоми, които не могат 

да бъдат обяснени с алтернативна диагноза. 

Най-честите симптоми при пост-COVID състоянията са: 

затруднено или учестено дишане; 

уморяемост или отпадналост; 

усещане за постоянно изтощение; 

затруднения в мисленето и концентрацията (т.нар. „мозъчна мъгла“); 

кашлица; 

болки в гръдния кош и корема, в мускулите и ставите; 

главоболие; 

диария; 

проблеми със съня; 

световъртеж; 

продължаваща във времето загуба на вкус и/или обоняние; 

тревожност; 

депресивно настроение. 

в научната литература се съобщава и за случаи на промяна в месечния цикъл на 

жените, хормонален дисбаланс, косопад, замайване, повръщане и др. 

Честотата на пост-COVID състоянията нараства с напредването на възрастта – над 50% 

от засегнатите пациенти са във възрастовата група 74+ г., следвани от тези в групата 

65-74 г. Децата също страдат от дълъг COVID – според международните данни до ¼ от 

преболедувалите могат да имат продължаващи във времето симптоми. 

С повишен риск от развитието на пост-COVID състояния са хората със съпътстващи 

заболявания: 

астма или други хронични белодробни заболявания; 

артериална хипертония; 

захарен диабет; 

хронични бъбречни заболявания; 

затлъстяване; 

Проучванията са категорични, че жените страдат от дълъг COVID много по-често от 

мъжете. Наличието на повече от пет симптома през първата седмица от острата фаза на 

заболяването също е свързано с по-висок риск от развитие на дълъг COVID-19, 

независимо от възрастта или пола. 

Пациентите с тежко протичане на COVID-19 са особено склонни да страдат от 

усложнения на различни органи и системи – следствие от прекараното заболяване 

(например при не малък брой лица образните изследвания показват изменения в белите 
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дробове месеци след боледуването, като успоредно с това продължават оплакванията 

от задух, кашлица и др.). 

Научните данни показват, че лицата със завършен ваксинационен курс са по-защитени 

от тежко протичане на заболяването и от дългосрочни последици за здравето при 

инфекция със SARS-CoV-2 (дори в случай на ваксинален пробив) в сравнение с 

неваксинираните срещу COVID-19. 

Според проучване, проведено във Великобритания, при ваксинираните лица рискът от 

дълъг COVID е с 47% по-малък. Резултатите от проучването показват още, че 

вероятността от хоспитализация при напълно ваксинираните намалява със 73%. 

 

www.btv.bg, 28.03.2022 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/prof-aleksandrova-vaksiniranite-razvivat-po-rjadko-

post-covid-sindrom.html 

 

Проф. Александрова: Ваксинираните развиват по-рядко пост-COVID синдром 

 

Заплахата от поява на нови варианти на кронавируса не е изчезнала, казва 

вирусологът 

 

„Във всички случаи се работи много – първо, върху изучаването и второ, върху 

начините, за да бъде предотвратен (пост-COVID синдрома), ако това е възможно и след 

това да бъде овладян. Добрата новина е, че хората, които са ваксинирани при тях, 

рискът да се разгърне това явление пада с 50%“, каза вирусологът професор Радостина 

Александрова в bTV Новините. 

По думите ѝ пандемията не е свършила и СЗО също сигнализира за това. Според нея е 

прибързано да се премахва системата за тестване. 

Трябва да се следи за появата на нови комбинаторни варианти на вируса като 

новопоявилия се „Делтакрон“. Също така да се продължат и усилията за ваксиниране 

на населението, смята виросологът. 

Според нея сме още далеч от превръщането на коронавируса в ендемично заболяване 

като сезонния грип, а и самият грип може да бъде доста смъртоносен и не трябва да се 

пренебрегва. 

 

www.nova.bg, 28.03.2022 г. 

https://nova.bg/news/view/2022/03/28/362869/ 

 

Кои социални облекчения остават след отмяната на извънредната епидемична 

обстановка 

 

Броени дни остават докато се вземе решение по въпроса да се носят ли маски на 

закрито 

 

Анна Ангелова 

Личните лекари вече няма да издават направления за безплатни PCR тестове след 

отпадането на извънредната епидемична обстановка. Те ще насочват пациентите към 

пулмолог, който да прецени дали да се изследват или не. Това е само една от 

промените, които ще влязат в сила след 3 дни. Кои икономически инструменти, 

социални облекчения и здравни мерки ще продължат да действат след отмяната на 

извънредната епидемична обстановка от 1 април? 
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Най-популярният през последните 2 години икономически инструмент за запазване на 

заетостта – мярката 60 на 40 – ще действа до края на юни. А с по-дълъг срок – до края 

на годината – остава в сила и регламентът, по който до 90 дни неплатен отпуск на 

служителите се зачита за трудов и осигурителен стаж.  

Пенсионерите ще продължат да получават по 60 лева на месец COVID добавка до края 

на юни. Това означава, че след тази дата пенсионерите ще взимат по-малко пари, 

отколкото сега. От друга страна обаче, от 1 юли предстои преизчисляване  на пенсиите 

– по план с малко над 6 процента. Възможно е въвеждането и на други буфери, които 

да покрият инфлацията. 

Още 3 месеца ще действа и мярката, която стимулира ваксинацията – за изплащане на 

еднократна добавка от 75 лв. на пенсионерите, които завършат ваксинационния си курс 

или си поставят бустерна доза. И отново до края на юни ще се изплащат т. нар. 

„разлики“ между пенсиите със старата, по-голяма COVID добавка, и това, което 

пенсионерите получават от 1 януари насам. 

От 13 май 2020 година мерките за борба с COVID-19 се издаваха със заповед на 

здравния министър. 2 години по-късно извънредната епидемична обстановка е към края 

си. А от 1 април управляващата коалиция предлага решенията да се взимат на местно, а 

не на централно ниво.  „Съответният управител на РЗИ в даден регион може сам да 

преценява какво да се случи. Контролът на регионално равнище може да бъде дори по-

добър”, смята зам.-председателят на Комисията по здравеопазване в НС д-р 

Александър Симидчиев. 

„Ние няма да подкрепим този законопроект. Ясно е, че хората по места ще се страхуват 

да поемат отговорност и затова ще предприемат строгите мерки, което в никакъв 

случай няма да е от реална полза за обществото”, категоричен е проф. Андрей 

Чорбанов от „Има такъв народ”. Само 3 дни остават докато се вземе финално решение 

и по въпроса да се носят ли маски на закрито. Още една мярка, по която управляващите 

не са единодушни. От 1 април се готви и друга промяна – направленията за PCR 

тестове ще се издават не от личния лекар, а от пулмолог. Новина, която не се приема 

добре от специалистите.  „Рискови наши пациенти – пациентите с астма, с идеопатична 

фиброза, всички те са с нарушена имунна система и са рискови за остро заразно 

заболяване. Те ще се смесят с острите заразоносители с COVID-19. При кашлица се 

отделят около 50 хиляди вирусни частици за минута по данни на СЗО”, алармира 

пулмологът д-р София Ангелова. 

Освен че променя пътя на пациента, съмнителен за COVID-19, тази идея слага край и 

на онлайн издаването на направления за PCR тестове. 

„Тези пациенти ще чакат първо при нас, ще отнемат и без това недостигащите 

направления за специалист, ще отидат при пулмолог, където също ще чакат пред 

клиниките, само и само да получат направление. Доста се усложнява този процес”, 

смята общопрактикуващият лекар д-р Михаил Михов. 

Пулмолозите в България подготвят отворено писмо до властите, в което настояват 

направленията за PCR да минават по старата процедура – само през личните лекари.  

 

www.nova.bg, 28.03.2022 г. 

https://nova.bg/news/view/2022/03/28/362870/ 

 

Кабинетът планира да премахне ролята на личния лекар 

Предложението е част от заложените промени в здравния сектор 

Важна реформа в здравеопазването. Правителството планира да премахне ролята на 

личния лекар, а при здравен проблем да търсим помощ от специалисти по обща 

медицина. Предложението е част от заложените промени в здравния сектор. 
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Мотивът е, че до края на годината трябва да заработи електронното досие. Достъп до 

него ще имат всички специалисти и това би могло да изключи нуждата един пациент да 

се обслужва само от един лекар, който познава здравословното му състояние. В 

неработно време пациентите биха се обслужвали в спешните звена. 

Част от общопрактикуващите лекари са категорично против такива промени. Предстои 

реформите да бъдат обсъдени утре на извънредна ресорна комисия в парламента. 

 

www.dnevnik.bg, 28.03.2022 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2022/03/28/4329952_dostavkata_na_dezinfektanti_za_

izborite_v_bulgariia_se/ 

 

Доставка на дезинфектанти за изборите в България се разследва от 

европрокуратурата 

 

Андриян Георгиев 

Доставката на дезинфектанти и лични предпазни средства за парламентарните избори в 

България на 4 април 2021 г. се проверява от три български прокуратури и от 

Европейската прокуратура след разследване на БНР за редица нарушения по 

държавните доставки. 

Как, защо и за какво са били похарчени над 2,1 млн. лв. от бюджета са проверявали 

Върховната административна прокуратура, Специализираната прокуратура, тече 

проверка на Европейската прокуратура, а за пропуските в производството на партида 

от 10 тона дезинфектант за ръце, чието съдържание не отговаря на изписаното на 

етикета, проверка започва и Районната прокуратура във Велико Търново. 

Уточнява се, че спецпрокуратурата е разпоредила на Комисията за предотвратяване на 

корупцията и незаконно придобитото имущество (КПКОНПИ) да провери 

Министерството на здравеопазването по договорите за дезинфектантите и личните 

предпазни средства, но КПКОНПИ не е направила проверката, защото не била 

получила прокурорското постановление. 

Българските прокуратури не са открили нарушение защо държавата в лицето на 

тогавашния здравен министър Костадин Ангелов (ГЕРБ) купи надлимитно два тона и 

половина дезинфектанти за близо 14 хил. лева, както и че сливенска фирма, доставила 

71 т. търновски дезинфектанти, го прави на цени два пъти-по-ниски от 

производствените и фактурира държавната доставка с 90 хил. лв. по-малко от сумата по 

договора. 

Според по-ранно разследване на "Капитал", суперпечелившата търновска компания за 

дезинфектанти "Хигиенно-медицинска индустрия" (ХМИ) към 4 април 2021 г. току-що 

е имала нов съдружник - общински съветник и свързан с бившия депутат от ДПС 

Камен Костадинов. Името му е Виктор Азманов. Иначе основателят и доскоро 

едноличен собственик се казва Евгени Костадинов, който към 1 април 2020 г. вече е 

премислил и се е разделил с част от печелившата си, особено по време на пандемията, 

фирма. 

Новият съдружник и жената на Камен Костадинов влизат в друга фирма на досегашния 

собственик, която застава на изхода на ХМИ ООД и поема всички продажби, пише още 

"Капитал" на 11 декември - 8 месеца по-късно. 

На 16 април 2020 г. бившият премиер Бойко Борисов спира прословутата си джипка в 

двора на предприятието. После заедно с кмета на Велико Търново Даниел Панов се 

отправят към входа му, където са се събрали работници и журналисти, за да посрещнат 

гостите. "Кой е собственикът", пита Борисов, а Панов му отговаря, че са двама. "Аз", 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2022/03/28/4329952_dostavkata_na_dezinfektanti_za_izborite_v_bulgariia_se/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2022/03/28/4329952_dostavkata_na_dezinfektanti_za_izborite_v_bulgariia_se/
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казва единият от тях - Виктор Азманов, който е общински съветник от Горна 

Оряховица. 

Когато обаче Борисов влиза в завода, той е заснет да казва: "Ооо, Камене, какво 

правиш?" Според наблюдатели става въпрос за бившия депутат от ДПС Камен 

Костадинов. 

"Не се срещам с него, аз съм там... Той просто ме среща там. Нямам нищо общо с ХМИ. 

Двамата собственици, Евгений Костадинов и Виктор Азманов, са мои приятели", 

коментира Камен Костадинов пред "Дневник". 

 

www.banker.bg, 28.03.2022 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/stranite-ot-balkanite-shte-si-pomagat-

pri-prevenciiata-i-kontrola-na-covid-19 

 

Страните от Балканите ще си помагат при превенцията и контрола на COVID-19 

 

Сътрудничеството и взаимопомощта между страните от Балканския регион по 

отношение превенцията и контрола на COVID-19 трябва да продължат. Това е 

подчертал заместник-министърът на здравеопазването д-р Петър Грибнев по време на 

Първата световна конференция, посветена на здравните предизвикателства в борбата 

срещу пандемията от COVID-19. Във форума участваха министър-председателят и 

министърът на здравеопазването на Сърбия, представители на здравните министерства 

на Северна Македония, Албания, Словакия и други, както и представители на 

Световната здравна организация. 

По време на дискусията са обсъдени както предприетите мерки от страна на 

балканските държави по време на COVID-19 вълните в периода 2020-2022 г., така и 

очакванията за развитието на пандемията. Заместник-министър Грибнев е запознал 

участниците в срещата с начина, по който България се справи с поредицата от 

епидемични вълни на коронавируса - от началото на пандемията до настоящия момент. 

Делегатите са се обединили около виждането, че правилното залагане и планиране на 

бъдещите действия е гарант за спасяване на човешки животи. 

В рамките на форума заместник-министър Петър Грибнев участва и в дискусионни 

сесии, свързани с протичането на пост-COVID състоянията, засягането на органите на 

гастроинтестиналния тракт от коронавирусната инфекция, хирургични усложнения и 

резултати при лечение на пациенти с коронавирусна инфекция. 

 

Снимка - Заместник-министърът на здравеопазването д-р Петър Грибнев (крайният 

вдясно) по време на Първата световна конференция, посветена на здравните 

предизвикателства в борбата срещу пандемията от COVID-19. 

 

www.zdrave.net, 28.03.2022 г.  

https://www.zdrave.net/-/n21564 

 

САЩ ни дава мултиплексен PCR за проучване на реални инфекции, които 

циркулират у нас 

 

В предвиденото проучване няма да се провеждат клинични проучвания, няма да се 

изпитват лекарствени продукти или патогени върху хора или животни 

 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/stranite-ot-balkanite-shte-si-pomagat-pri-prevenciiata-i-kontrola-na-covid-19
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/stranite-ot-balkanite-shte-si-pomagat-pri-prevenciiata-i-kontrola-na-covid-19
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n21564
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„Националният център по заразни и паразитни болести (НЦЗПБ) и Изследователският 

институт „Уолтър Рийд” са сключили споразумение за научноизследователско 

проучване в областта на надзора на съществуващите в България заразни заболявания. В 

предвиденото проучване няма да се провеждат клинични проучвания, няма да се 

изпитват лекарствени продукти или патогени върху хора или животни“. Това казва 

министърът на здравеопазването проф. Асена Сербезова в отговор на въпрос на 

депутата от БСП Владимир Маринов относно българско участие във военно-

изследователска мисия на Министерството на отбраната на САЩ в България и Грузия. 

Народният представител посочва, че вследствие на войната между Русия и Украйна в 

публичното пространство са се появили данни за наличието на биологични 

лаборатории на границата на Руската федерация, като според началника на войските за 

радиационна, химическа и биологична защита на въоръжените сили на Руската 

федерация се касае за 30 лаборатории, работещи по поръчка на Управлението за 

намаляване на военната заплаха на Министерството на отбраната на САЩ (DTRA). 

Лабораториите са работили в три направления: мониторинг на биологичната ситуация в 

районите, където се предполага разполагане на военните контингенти на НАТО; 

събиране и износ за САЩ на щамове от опасни микроорганизми; научно-

изследователска работа по изучаване на потенциални агенти па биологично оръжие, 

специфични за тези региони, които имат естествен произход и могат да се предават на 

човек. 

„Съществуването на подобни лаборатории беше потвърдено от помощник-държавния 

секретар Виктория Нюланд на изслушване пред Сената на САЩ. Съществуват данни, 

че голям брой щамове на особено опасни инфекции са били унищожени или изпратени 

в САЩ. Пентагонът оперира и биолаборатория в Тбилиси, Грузия - център Лугар. Там 

се провеждат изследвания върху следните патогенни микроорганизми: Bacillus 

anthracis, Brucella, CCHF virus Coxiella burnetii, Francisella tularensis, Hantavirus, 

Rickettsia species, TBE virus, Bartonella species, Borrelia species, Esherichia species, 

Leptospira species, Salmonella typhi, WNV. На 13.12.2021 г. е публикувано обявление във 

федералния регистър за обществени поръчки и договори на САЩ, чрез което 

Департаментът на отбраната на САЩ търси да наеме изпълнители, вкл. микробиолози, 

които да подпомагат предстоящата военно-изследователска мисия на Пентагона в 

България и Грузия. От последвалите публикувани материали в САЩ се установи, че в 

посочената програма ще участват Националният център по заразни и паразитни 

болести и Военномедицинска академия. Информацията беше потвърдена и от проф. 

Ива Христова“, казва Маринов. 

Министър Сербезова заявява, че споразумението между НЦЗПБ и изследователския 

институт „Уолтър Рийд” не касае българското правителство и поради тази причина не е 

искано съгласие от правителството. Подписано е на 15 юли 2021 г. 

„В споразумението са предвидени диагностични изследвания на циркулиращите в 

страната остри респираторни заболявания, фебрилни и вектор-преносими заболявания, 

чревни инфекции и антибиотичната резистентност. Няма да се провеждат изследвания 

върху патогените, а само рутинна диагностика, за провеждането на която не е 

необходимо да се осигуряват щамове. По силата на споразумението изследователският 

институт „Уолтър Рийд” ще предостави необходимото оборудване, състоящо се от 

апарат за мултиплексен PCR. Апаратът е за молекулярна диагностика, която 

значително съкращава и облекчава диагностичния процес. В предвиденото проучване 

няма да се провеждат клинични проучвания, няма да се изпитват лекарствени продукти 

или патогени върху хора или животни. В обхвата му е включено проучване на реални 

инфекции, които циркулират в страната, като за установяване на техните причинители 

ще се приложи ускорено диагностика с PCR“, казва проф. Сербезова. 
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По думите й проучването има изследователски характер и не е експериментално. Няма 

заложени никакви експерименти. Не се предвиждат никакви изследвания върху Bacillus 

anthracis, Brucella, CCHF virus, Coxiella burnetii, Francisella tularensis, Hantavirus, 

Rickettsia species, TBE virus, Bartonella species, Echerichia species, Leptospira species, 

Salmonella typhi, WNV. „Проучванията, които НЦЗПБ ще проведе по този проект, ще се 

фокусират само върху събирането на изчерпателни данни за съществуващите 

инфекциозни заболявания в България“, допълва тя. 

 


